

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Sábado 22 de Julio de 1916

FRANQUEO DE CONCEPTO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador No se devuelve los originales.

Redacción, Administración e Imprenta en

EL PROGRESO

Calle de Manuel Becerra, 4

EDICION DE LA MAÑANA

Un buen ejemplo

Iniciase una etapa de franca revolución en materia de enseñanza. El Sr. Burrell, hombre formado en la visión de los grandes problemas sociales del siglo, quiere aportar a ellos el esfuerzo inmenso de su saber y de sus entusiasmos por la causa de la cultura patria. Y fiel a sus propósitos y firme en sus empeños, obtiene del Gobierno aquellas concesiones que sus planes demandan, sin que se le pongan trabas ni reparos aún dentro del espíritu de economía que inspira la actuación del partido liberal.

Y es que la economía debe ser bien entendida sino ha de confundirse con la miseria. Regatear lo superfluo nos parece tan natural y tan justo como conceder lo necesario. Este es precisamente el criterio que informa la obra del Gobierno que preside el conde de Romanones.

Lo que el Sr. Burrell ha conseguido en el último Consejo de ministros, poco será en relación con lo que la enseñanza necesita; pero es prelude de otras mejoras importantísimas para la clase, y lo que la opinión exige de los hombres de gobierno, es que la voluntad se oriente hacia el estudio de los problemas nacionales en vez de fatigarse en luchas estériles de política menuda.

Es vastísimo el plan de mejoras que el Sr. Burrell proyecta.

Mientras en el Parlamento se debían insulsas pequeñeces, rayanas casi en noíerías, trabajaba el ministro de Instrucción pública en su despacho, silenciosamente, con la devoción y la fe con que trabaja el sabio en la soledad austera del laboratorio. Todos recordamos aquellas sesiones bulliciosas del Congreso, y de todos los oradores que monopolizan la admiración de España puede escribirse una página, menos del Sr. Burrell, orador ilustre entre los más ilustres, pero devoto guardador de los prestigios parlamentarios. Rara vez intervino en aquellos debates, sin duda porque repugnaba a su espíritu aquella absurda polémica digna de la Casa Consistorial de Barcelona. Y ahora, cuando todo aquello, que era encono, que era insania, que era rebeldía insolente, desaparece en la tumba del olvido, surge la obra fecunda de un trabajo constante y honrado: la obra iniciadora de un extenso plan de reformas en lo más hondo de la vida nacional.

EN SANTIAGO

El monumento a Montero-Ríos

EXPECTACIÓN

La inauguración del monumento del Sr. Montero-Ríos revistirá inusitada brillantez.

El traslado a Santiago de las figuras políticas de más relieve y de otras personalidades, es motivo para que a Santiago se dirijan las miradas de toda España.

Los discursos que en Santiago se pronunciarán, principalmente el del presidente del Consejo, es esperado con ansia por que se definirán muchas cosas que preocupan la atención mundial.

También la presencia del general Weyler y su viaje a la frontera, visitando Tuy, La Guardia, Orense y los pueblos españoles inmediatos a Portugal, aparenta un significado altamente interesante.

El señor conde de Romanones, llegará a Santiago en el rápido del 25 de julio. Le acompañará su secretario Sr. Brocas.

También se dice que vendrá el ministro de Gracia y Justicia Sr. Barroso.

El Sr. Burrell, ministro de Instrucción pública, llegará a Lourizán el día 23. Desde allí se dirigirá a Santiago en el automóvil del Sr. Montero Villegas (don Eugenio).

Viene también el alcalde de Madrid representando al Ayuntamiento de la capital de España.

HOSPEDAJES DISPUESTOS

Se hospedarán en el Palacio Arzobispal, el señor conde de Romanones y el Sr. Weyler. Este se espera con el capitán general de Galicia Sr. Tovar, el día 22. Si así fuese, quizá el gobernador, señor Boente, delegaría en este príncipe de la milicia, y el capitán general sería el que hiciera la ofrenda.

El gobernador llegará el domingo próximo. Se hospedará en casa de D. Daniel Pimentel, entusiasta socio de la Liga y antiguo amigo del gobernador.

El capitán general Sr. Tovar, se hospedará en casa del Excmo. Sr. D. Pedro Pais Lapidó; los Excmos. señores marqueses de Alhucemas, en la de los señores de Romero Donallo; su hija María Victoria, en casa del alcalde Sr. Blanco Rivero, la señora viuda de Martínez del Campo, en casa del señor deán de la Basílica; D. Eduardo Vicenti, en casa de los señores de Bouzón; el señor Montero-

Ríos Villegas (D. Eugenio) en casa del médico Sr. Brindis Guitián; el ministro de Instrucción pública en casa de los señores de Torre (D. Lino); el señor marqués de Laurenzín en el Hotel Suizo; el marqués de Figueroa, en casa de su hermano político D. Ramón Gutiérrez de la Peña; D. Rafael Labra, en casa de don Máximo La Riva, lo mismo que el obispo de Tuy, que ya llegó, y el Sr. Montero Ríos Villegas (D. Avelino) irá a Santiago durante los días que estén los ministros y personalidades que concurrirán a la inauguración del Monumento, utilizando su automóvil, pero trasladándose a Lourizán por la tarde.

FOTOGRAFÍAS DEL MONUMENTO

De ininidad de puntos de España, piden fotografías del Monumento que se inaugurará el día 30 del corriente.

EL SR. BENLLIURE

El artista Sr. Benlliure, vendrá a Galicia el día 28, en el tren rápido, con el jefe del Gobierno.

EL APLAZAMIENTO DE LA INAUGURACIÓN

Se ha notificado a todas las personas que habían sido invitadas para el día 23, el aplazamiento hasta día 30.

El trabajo en las oficinas de la secretaría municipal es abrumador estos días, pero así y todo, no hubo necesidad de aumentar el personal, despachándose todo al día. Esto dice mucho de la laboriosidad de todos los empleados y de la buena dirección de dichas oficinas.

Se ha dispuesto la habilitación del mobiliario que se está restaurando, lo mismo que las alfombras y limpieza de lámparas y arañas de cristal.

En uno de los salones se colocaron los cuadros que regalaron los artistas que fueron premiados en Madrid y Barcelona por el Concejo.

FLORES PEDIDAS

Las flores que se colocarán en la nave central del templo de San Francisco, en la mañana que se celebre la misa de requiem por el eterno descanso del señor Montero Ríos, fueron pedidas a Pontevedra y Vigo además de las que se proporcionarán de los jardines de Santiago para adornar las mesas del banquete del Ayuntamiento.

UN BANQUETE

El banquete de la Universidad será el día 31, lunes, día en que por la tarde saldrán para la Coruña los señores Romanones, García Prieto y Burrell.

LA VELADA

En la Universidad se ultiman los preparativos para la velada necrológica, en la que pronunciarán discursos los señores Cotarelo, Cabeza de León, Torre (don Lino), Troncoso y Burrell.

Asistirán, tomando parte en la solemnidad, los alumnos del Colegio de Ciegos de Santiago, de cuyo centro es presidente el Sr. Rector del distrito Universitario.

Todos los profesores concurrirán con el traje académico.

La recaudación de Hacienda

Los ingresos de Hacienda durante el mes de junio último, según los datos que publica la «Gaceta», ascendieron a 100.743.240 pesetas, cifra que acusa un aumento de 3.719.988 pesetas con relación a igual mes del año anterior.

De este aumento corresponden 296.240 pesetas a la contribución territorial, 22.746 a la industrial, 555.713 a utilidad, 18.255 a cédulas, 1.263.170 a Aduanas, 85.346 a Consumos, 250.307 a transportes, 829.932 a propiedades, 969.643 a Tabacos, 711.765 a Loterías y 70.392 a otros recursos que no se expresan.

En cambio hubo baja en la recaudación de derechos reales, por pesetas 351.213; en impuestos mineros, 49.123; en alcoholes, 157.648; en azúcares, 210.268; en alumbrado, 4.453, y en Timbre, 579.927 pesetas.

La total recaudación en el primer semestre del año corriente asciende a 677.636.533 pesetas, incluyendo 100 millones obtenidos por suscripción de obligaciones del Tesoro; en el primer semestre de 1915 se recaudaron pesetas 753.610.358; pero como la obtenida por suscripción del Tesoro fué de millones 204, resulta un aumento efectivo por los verdaderos conceptos contributivos de pesetas 28.026.175.

Homenaje a D. Valentín Portabales

PREMIOS PORTABALES, que por iniciativa de la colonia lucense de Santiago, ha de ser establecido en el Instituto de Lugo en homenaje a su actual director.

LISTA DE LOS SEÑORES SUSCRIPTORES

Recaudado en el comercio del Sr. Torviso

D. Eliseo Díaz Anllo, de Villalba, 5 pesetas; D. José M.ª Vázquez Senra, 1; D. José López Bravos (1.ª año Instituto), 1 peseta.

Total 7 pesetas.

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el 21 de Julio de 1916

PREMIOS	Números	POBLACIONES
150.000	7.061	Barcelona y Sevilla.
70.000	19.878	Bilbao.
30.000	22.154	Madrid y Cádiz.
2.500	18.579	Pamplona.
»	4.794	Madrid y Alicante.
»	816	Madrid.
»	11.382	Granada y Almería.
»	5.122	Madrid y Novelda.
»	4.772	Vinaroz y Badajoz.
»	16.934	Madrid y La Línea.
»	6.532	San Sebastián y Madrid.

El próximo sorteo se celebrará el día 1 de Agosto, constará de 3 series de 33.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos a 3 pesetas; distribuyéndose 684.684 pesetas en 1.630 premios para cada serie.

Información general

Madrid 21-14'45.

De Mieres

Accidente desgraciado

Dicen de Mieres que al pasar por Villasola un automóvil, entró a la acera en donde jugaban varias niñas y por donde paseaban muchas personas.

El chauffeur no pudo detener el coche al perder el guía y el auto arrolló a un crecido número de viandantes, causando la muerte a cuatro niñas y produciendo heridas de consideración a varias personas mayores.

El «Extremadura»

Submarinos para España

En breve saldrá para los Estados Unidos el crucero español «Extremadura».

Se encargará de traer a España un submarino de los tres que se han adquirido para nuestra escuadra.

Otros tres se construirán en Cartagena.

La guerra europea

Madrid 21-15'40

Informes franceses.

Partes de París

El gobierno de París ha protestado del trato de que hacen objeto las tropas alemanas a los prisioneros franceses.

La prensa francesa publica estos días detalladas informaciones de la ofensiva franco-inglesa.

Todos los periódicos dedican grandes elogios a la acometida de los ejércitos aliados.

La ciudad de Lieja fué declarada abierta a los efectos del derecho internacional.

Informes ingleses.

Partes de Londres

(Oficial).—Comunican del Havre que continúa el cañoneo en todos los frentes.

Las noticias recibidas en Londres del frente occidental dan cuenta de haber causado numerosas bajas en el ejército alemán los últimos combates. El número de heridos es enorme.

Con destino a Alemania se han visto pasar 30 trenes cargados de heridos.

Según nos dice el indicado suscriptor en el pueblo mencionado nació el día de Pascua de Resurrección del corriente año un niño, hijo de José Fidalgo Martín y de Ana María Fernández. A las dos horas de ver la luz, la criatura llamaba a su padre, a su madre y a sus hermanos y articulaba algunas otras palabras. Ahora a los tres meses y medio de edad, expresa verbalmente cuando quiere y cuando no quiere tomar alimento, y reitera la expresión de su voluntad si se intenta contrariarlo.

No tenemos noticia de un hecho semejante, y el actual nos parece, repetimos, digno de estudio por parte de las personas competentes. No negamos su posibilidad, desde luego; y, si omitimos las razones que nos inclinan a admitirlo como cierto, aparte de la fé que nos merece la persona que de ello nos ha informado, es por nuestra carencia de autoridad en cuestiones de esta índole.

Servicio telegráfico modernista

Nos llama la atención el servicio telegráfico de algunos colegas.

Los que perciben más de cerca los perfumes de las flores de la Plaza, tal vez con la alegre visión de los jardines, sienten un ilusionismo envidiable.

Uno de los periódicos aludidos extiende sus informaciones por telégrafo, a la altura de los mejores rotativos, a excepción de los días siguientes a festivos en que baja mucho el nivel; y el otro periódico, hace más: tanto en los días de tormenta como en los que sufren interrupciones las líneas telegráficas, recibe su información sin el menor inconveniente.

DE VILLALBA

El alumbrado

En vista de que la Empresa de Tronceda no accedió a los deseos del pueblo relativos a que se cumpliera por aquélla el contrato, las abonados en general, salvo contadas excepciones, se dieron de baja en el servicio del alumbrado eléctrico.

Un empleado de la Compañía recorrió las calles, cortando las acometidas.

DE SOCIEDAD

Estuvieron en Lugo de paso para sus posesiones de Illobre (Betanzos) los condes de Taboada.

—Regresó de Sarria la señorita María Cristina Pedrosa Soler.

—Salió para Miño, el ilustrado catedrático de nuestro Instituto general y técnico, D. Salvador Velayos con su distinguida familia.

—Estuvo en Lugo y salió para Ribadeo, destinado recientemente a aquella Comandancia, el capitán de Carabineros, D. Jesús Morales, con su esposa e hijos.

—Llegó de Ribadeo, D. Leandro Torres.

—De Quiroga el diputado provincial, amigo nuestro, D. Vicente Quiroga.

—Salieron para la Coruña la señora viuda de Moráis y su sobrina la señorita María Pérez del Toro.

—De Ferrol pasó para Vigo el teniente de Infantería D. José Souza de la Cruz.

—Estuvo en Lugo unas horas el exdiputado provincial y amigo nuestro don Juan Manuel Cancio, que regresó a su casa de Valde de Oro.

PRÓFUGOS DE CHANTADA

Llama justamente la atención el número de mozos del reemplazo actual declarados definitivamente prófugos por la comisión mixta. Asciende a 76, de los cuales 73 están en Ultramar.

De un sólo Ayuntamiento y en un sólo año emigraron 73 jóvenes en demanda del trabajo que su pueblo les niega!

El ferrocarril Lugo-Pontevedra

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento de Pontevedra se acordó gestionar por todos los medios hasta conseguir que el Gobierno saque a subasta el ferrocarril de Lugo a Pontevedra.

A dicho fin, el Ayuntamiento visitará a D. Eduardo Gasset para que influya con su hermano el ministro de Fomento.

LA HUELGA DE FERROVIARIOS

ABSOLUTA NORMALIDAD

En Lugo

Ha vuelto a su normalidad el servicio de ferrocarril en toda la red del Noroeste. Los trenes circulan con ligeros retrasos que motivan causas ajenas a la huelga.

Aun no ha comenzado el servicio de rápidos de Madrid a la Coruña.

Los guardias civiles y soldados de fantería custodian la vía, los puentes, los túneles y las estaciones.

En los trenes van soldados de ingenieros de servicio de escolta.

Muy pronto habrán de retirarse de sus puestos todas las fuerzas.

El bando militar

Esta madrugada se celebró en el Gobierno militar la junta de autoridades.

A las ocho y media salió un pliego de infantería a publicar el bando militar restituyendo el mando a la autoridad civil.

En el Ferrol

También volvieron al trabajo todos los obreros que se declararon en huelga en el Ferrol.

Se publica ya todos los periódicos de la ciudad departamental.

En la Coruña

Continúa el servicio de vigilancia en la estación y en los trenes, aunque la tranquilidad no se ha alterado en lo más mínimo, ni hay temor de que se altere.

El estado de guerra

Una reunión

Esta mañana reunióse el conde de Romanones, los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Gobernación y el capitán general.

Trataron de la conveniencia de restituir el estado de guerra.

Acordaron indicar a las autoridades de provincias que decidían la restitución del mando a las autoridades civiles.

El bando en Madrid

Esta tarde se publicará en Madrid el correspondiente bando levantando el estado de guerra.

La censura

Quedará encargado de la censura de los periódicos el Negociado de Prensa del Ministerio de la Gobernación, principalmente en lo que afecta a las cuestiones de orden público.

La neutralidad

También se ejercerá la censura en cuanto afecte a la neutralidad de España frente al conflicto europeo.

La comunicación telefónica

Anoche han quedado restablecidas las conferencias telefónicas, en vista de la tranquilidad absoluta que acusan todas las noticias de provincias.

El Instituto de Reformas Sociales

El conde de Romanones dijo a los periodistas que se ignora aun la fecha en que el Instituto de Reformas Sociales emitirá su informe acerca del conflicto ferroviario.

Madrid 22-4'10.

El estado de guerra

Su levantamiento

En esta Corte se ha levantado el estado de guerra.

Hoy será restituido el mando a la autoridad civil en todas las provincias.

El Gobernador y los periodistas

El Gobernador civil de Madrid ha reunido a los directores de los periódicos.

Celebró con ellos una extensa y fructuosa conferencia.

Dijo que mantendría la censura en un modo muy soportable.

Añadió que daría a la prensa todas las facilidades compatibles con la situación.

Los periodistas salieron muy bien impresionados del despacho del gobernador civil y muy agradecidos a su actitud referente.

La normalidad

Puede darse por definitivamente suelto el conflicto ferroviario.

Se ha establecido la normalidad en todas partes, según las noticias que reciben de provincias.

Más políticas

Madrid 22-5-15

Para el Banco

Nuevo gobernador
Se ha firmado el nombramiento de gobernador del Banco de España, a favor del Sr. ministro de Fomento D. Amós Salvador.

De Instrucción

Cinco mil escuelas
El Sr. Borell prepara el presupuesto de construcción de 5.000 escuelas. La prensa comenta con frases laudatorias la labor de este ministro.

El Estado subvencionará dichas construcciones con el 50 por 100. Los Ayuntamientos y las Diputaciones construirán las bajo los tipos de 15 y 20 mil pesetas.

Los sueldos

La mejora de que con preferencia ocupa el Sr. Borell es el aumento de sueldo a los maestros. Quiere que no haya sueldos menores de 1.000 pesetas.

Romanones

A San Sebastián
Marchó a San Sebastián el presidente del Consejo de ministros.

Obligaciones del Tesoro

La suscripción de ayer
Durante el día de ayer suscribiéronse obligaciones del Tesoro por valor de 90.000 pesetas.

(POR TELÉGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 22-5-15

De San Sebastián

El Santo de la Reina
Dicen de la ciudad donostiarra que, con motivo de celebrar ayer su cumpleaños la Reina madre, se han celebrado diversas solemnidades en el Palacio de Miramar.

El Rey

Asistió al paseo el Rey D. Alfonso. Fue ovacionadísimo por el público.

De Vigo

Vapor extranjero
Comunican de Vigo que ha fondeado en aquel puerto el vapor holandés «Zeelandia».

Procede de América. Desembarcaron de dicho buque numerosos diplomáticos brasileños.

En Vigo embarcará y marchará a Holanda para trasladarse desde allí a su país, el Embajador de Austria en Portugal y todo el personal de la Embajada.

Familias alemanas

A bordo del «Zeelandia» marchan también con dirección a su tierra numerosas familias alemanas que residían en la República lusitana.

De Barcelona

La huelga textil
El Gobernador civil de Barcelona reunió a los patronos y obreros de las industrias textiles para estudiar una fórmula de arreglo.

De Londres

A la Escuela Naval
El príncipe Jorge, heredero del trono, ha ingresado en la Escuela Naval de Osborne.

De Viena

El agregado español
Participan de Viena que el Emperador Francisco José ha recibido al agregado militar español, Sr. Obregón.

El «Adam»

En libertad
Informes autorizados aseguran que los alemanes han libertado al vapor inglés «Adam», apresado hace días.

De Leipzig

Obreros condenados
La Audiencia de Leipzig condenó a diversas penas a doce obreros, a consecuencia de los motines ocurridos días pasados en aquella ciudad alemana.

En el Báltico

Un combate naval
Noticias de Copenhague aseguran que se ha librado un importante combate naval en aguas del Báltico, entre Landest y Góttika.

El cañoneo oyóse desde largas distancias. Fue muy intenso. Llegaron a contarse 120 disparos en un espacio de diez minutos. Este combate tuvo lugar durante la noche del 19 y la madrugada del 20.

Un torpedero

Los mismos informes aseguran que en la mañana del 21 fué visto un torpedero alemán que cruzaba con gran rapidez hacia el Este.

Fueron rechazados los alemanes?

Supónese que los alemanes han sido rechazados en esta acción naval, a juzgar por ciertas informaciones, procedentes de países neutrales y por el silencio que guardan los propios alemanes acerca del resultado del encuentro.

Más noticias

Otros informes dicen que en la madrugada del 20, al Norte y Nordeste de Oyelzunon viéronse grandes llamaradas y reflejos de proyectiles, a medida que se iba haciendo más lejano el sonido de los disparos.

Cómo fué la batalla

Supónese que el combate entre las fuerzas navales rusas y alemanas, debió haber sido violentísimo, costando pérdidas importantes a ambas escuadras.

Los éxitos rusos

Temores en Hungría
La prensa húngara expresa su temor ante el avance fulminante de las tropas moscovitas.

(POR TELÉGRAFO)

Más de la guerra

Madrid 22-6-10

Informes franceses.

Partes de París

En Somme y Socoyuer fueron rechazados todos los ataques enemigos. Los alemanes han sufrido en estos encuentros grandes pérdidas.

--También fueron rechazados en Mancourt.

--Reanudó el enemigo con gran empuje los ataques a Verdum. Desarrolla en estos ataques una actividad extremada.

--En los Vosgos siguen siendo muy intensos los bombardeos.

--En otros puntos nótese una gran actividad aérea.

--En el resto del frente no ocurre ninguna novedad, excepto en Belfort donde un avión alemán bombardeó nuestras posiciones.

No causó daños en ellas.

Informes italianos.

Partes de Roma

La artillería gruesa austriaca bombardeó nuestras posiciones de Roberetto, provocando varios incendios.

--En Passena fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

--En el monte Maggio conquistamos las trincheras austriacas.

--En el Alto de Boile, los austriacos emplearon gases asfixiantes.

--En el Isonzo siguen los duelos de artillería.

--Varios aviones enemigos han bombardeado Mont-Salconc.

Informes rusos.

Partes de Petrogrado

Cerca de Avares y Banowirchi los alemanes han bombardeado un hospital. Sábese que han causado víctimas.

Ignórase el número de éstas.

--Desbordóse el Niester a causa de las grandes lluvias de estos días.

Están completamente inundados todos los valles.

Los cosacos de la Liberia han pasado a cuchillo a muchos de sus enemigos.

(POR TELÉGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 22-5-15

De Londres

Sigue el avance

Los telegramas de anoche dicen que los ingleses continúan victoriosamente su avance en el frente occidental.

La batalla de Verdun

A los seis meses

Hoy cúmplense seis meses que los alemanes han iniciado la batalla de Verdun.

Propósitos de los turcos

Los buques hospitalarios

Comunican de Petrogrado que Turquía tiene el propósito de ordenar a sus marinos que bombardeen los buques hospitalarios enemigos como represalia por haber hundió los rusos dos buques de esta clase pertenecientes a los turcos.

Esta noticia se conoce en Rusia por informes fidedignos.

Luque a San Sebastián

La firma de Guerra

El general Luque marchará hoy a San Sebastián.

Lleva numerosos decretos militares para someter a la sanción regia.

Del Havre

La artillería

Noticias del Havre dicen que sigue siendo enconadísima la lucha de artillería en el frente de Dixmude.

En Bailén

Fiesta solemne

Se ha celebrado en Bailén con toda solemnidad la fiesta del patrono.

(POR TELÉGRAFO)

LA FUERZA DE LAS CIRCUNSTANCIAS

Suspensión de elecciones parciales

Firmó el Rey un decreto cuya parte expostiva dice así:

«Señor: Por Reales decretos de 27 de junio de último, y cumpliendo los preceptos que rigen al efecto, se convocó a elecciones para senador por la provincia de Burgos y para diputados a Cortes en los distritos de Sorbas (Almería), Plasencia (Cáceres), Gerona (capital), Vergara (Guipúzcoa), Navarra (capital), Orense (capital y distrito de Ribadavia), Belmonte (Oviedo), Illescas (Toledo) y Játi-ba (Valencia), cuando se encontraba el país sometido al estado natural de derecho que deriva de los preceptos taxativos de la Constitución del Estado y de la ley complementaria electoral en vigor.

Circunstancias excepcionales posteriores, bien conocidas y lamentadas, han obligado al Gobierno a suspender, por Real decreto de 13 del corriente mes, las garantías constitucionales, y como consecuencia natural, impuesta por medida tan importante, se imposibilita legalmente toda reunión que pudiera ser prefrágio, viéndose el Gobierno, por imposiciones de fuerza mayor, en la imposición de tener que proceder a la suspensión de dichas elecciones, desde el momento en que éstas no habían de efectuarse con aquella independencia y libertad que la ley Electoral exige para el ejercicio del sufragio y sus múltiples y obligadas operaciones que constituyen el procedimiento activo electoral.

Hasta tal punto se ha estimado siempre que el ejercicio electoral debe verificarse con amplitud absoluta en los actos requeridos para el desarrollo normal del mismo, y en las propagandas que considere obligadas el Cuerpo electoral, para la designación de aquellos que han de representar en las Corporaciones o en el Parlamento, que por hechos de menos importancia, como el de no estar confeccionado el Censo electoral en las elecciones, hasta tanto que éstas pudieran celebrarse con las mayores garantías para aquellos que por preceptos de la ley están llamados a ejercer el sagrado derecho de la emisión del voto.

Por todo lo expuesto, y teniendo en cuenta la importancia que en el derecho constitucional reviste la suspensión de las garantías y el estado excepcional que esto produce, el Gobierno tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

La parte ejecutiva se reduce a la suspensión de las elecciones, hasta que sobrevenga la normalidad constitucional.

(POR TELÉGRAFO)

NOTAS OBRERAS

En el tren correo ha salido para Bilbao, con objeto de asistir al Congreso Nacional de la Federación Tipográfica, que dará comienzo hoy en aquella capital, el ilustrado tipógrafo de esta localidad, Benigno Gómez Neira.

Lleva la representación de la «Sociedad Tipográfica Lucense» a dicho Congreso, en donde se tratarán asuntos de gran trascendencia para los obreros del Arte Gráfico.

En el mismo tren pasó con igual fin el delegado de los tipógrafos ferrolanos.

**

Han vuelto al trabajo los tipógrafos y demás trabajadores de El Ferrol que se habían declarado en huelga como acto de solidaridad con los ferroviarios.

--También reanudaron su publicación los periódicos obreros de los distintos puntos de España, que la habían suspendido a causa del conflicto recientemente solucionado.

ESPECTÁCULO DOLOROSO

Leemos en *La Integridad* de Tuy:

«Esta noche han dormido, o mejor dicho pernoctado, en los bancos del paseo de El-duayen, en esta ciudad, unos ochenta emigrantes españoles, desembarcados en Lisboa de un barco de la Mala Real Inglesa.

Estos pobres gentes llegaron ayer tarde a Guillarey con objeto de seguir viaje en el tren mixto de la noche; pero por no sabermos que dificultades que se les suscitaron, no pudieron continuar en dicho tren y quedaron aquí, suponemos que hasta hoy, abandonados a su suerte, sin socorro alguno y sin ser atendidos por nadie.

Muy sensible nos es presenciar estos sucesos y ver tratados o maltratados de tal suerte a pobres paisanos nuestros que regresan al país sin recurso alguno, después de una ausencia llena de trabajos y de miserias.»

DE CUBA

En pro del castellano

Mientras aquí se solicita la cooficialidad del dialecto catalán—que puede llegar a otorgarse, como la del gallego o el valenciano, pero sin que deje de reconocerse la indiscutible primacía del idioma oficial, ya que hacerlo sería suicida para nuestras relaciones con el resto de los países de origen español—en el extranjero se dan casos tan admirables en pro del castellano, como la presentación del siguiente proyecto de ley en la Cámara cubana:

«En todas partes del mundo, el respeto al idioma oficial para anunciar los productos, los comercios e industrias, es de tal naturaleza, que a nadie se le ocurre sustituirlo por otro extranjero, y posponiendo el que se habla en el país. Y ese grave mal ha tomado carta de naturaleza entre nosotros, al extracto que hay anunciados escritos en distintas lenguas y ninguno en la que usamos. Y ni siquiera, además del anuncio, escrito en idioma extranjero, lo repiten en nuestro lenguaje. Como es natural, se impone una medida radical que termine con esa costumbre, y el mejor medio es someter a dichos anunciantes a una tributación que al cabo se utilice en un fin benéfico.

Por lo tanto, los representantes que suscriben, presentan a la consideración y resolución de este Cuerpo colegislador, la siguiente proposición de ley:

Artículo 1.º Los anuncios o rótulos que se pinten o instalen en las fachadas de las casas de comercio, de cualquier naturaleza, industrias u otros establecimientos, y no estuvieren redactados en el idioma oficial, pagarán anualmente cinco centavos moneda de curso legal, por cada letra.

Art. 2.º Se excluyen de la tributación anterior los nombres y apellidos de las razones sociales y los anuncios o rótulos que se encuentren en el interior de los comercios o industrias.

Art. 3.º Los anuncios que se encuentren en las vallas o cercas de madera, no tributarán nada si lo estuviesen en el idioma nacional; pero cuantas palabras estén escritas en lenguas extranjeras, pagarán en la forma expresada en el artículo 1.º

Art. 4.º Los Ayuntamientos recaudarán dicho impuesto y lo dedicarán única y exclusivamente a fines benéficos, en el Ayuntamiento de la Habana se destinará al sostenimiento de la «Creche», y en los del resto de la República que no tengan instituciones análogas, al pago de los gastos que se producen por traslación de enfermos a los hospitales de la Habana.

Art. 5.º Los Consejos provinciales, no tomarán parte alguna en esos impuestos.

Art. 6.º Esta ley comenzará a regir desde el día de su publicación en la «Gaceta Oficial» de la República.

Salón de sesiones de la Cámara de representantes, a los treinta y un días del mes de mayo de 1916.—F., José D. Estrampes.»

Y nuestro colega «El Mundo» comenta así:

«¿Qué apostamos a que eso se aprueba en Cuba y ni siquiera se propone en el Parlamento español?»

IMPORTANTE

DE CORREOS

Se pone en conocimiento del público que el franqueo de las cartas para Melilla, Ceuta, Alhucemas, Chafarinas y Peñón de Vélez de la Gomera es el mismo que para la Península o sea 15 céntimos por cada 15 gramos.

El franqueo de cartas con 10 céntimos para Marruecos por igual porte se refiere única y exclusivamente a las dirigidas a las oficinas españolas del Protectorado, o sean Alcazaquivir, Arcila, Avanzamiento, Cabo de Agua, Larache, Monte Arruif, Nador, Río Martín, Rincón de Medik, Tetuán y Zeluán, etc.

PESETAS.

Importe del libramiento. 2.666'65

Descuento del 1 por 100. 26'67

Recargo transitorio del 20 por 100 sobre dicho descuento. 5'33

Total de descuento. 32'00

Líquido. 2.634'65

**

El Sr. Neira Gayoso se ha hecho cargo de la expresada cantidad para remitirla al alcalde de Santiago D. Luis Blanco Rivero.

De Ribadeo

Está terminándose la colocación de fuentes públicas, que con motivo de la traída de aguas se emplazan en diferentes puntos de la población.

--Muy en breve establecerá en el puer-tecto de Rinlo, una importante fábrica de salazón, el industrial y consignatario de buques en Foz, D. Ladislao Veiga Píllado.

--La joven esposa del propietario de la Devesa y concejal D. Manuel García Rodríguez, dió a luz con toda felicidad un robusto niño, que en la pila bautismal recibió los nombres de Pedro Manuel.

--En la ayudantía de Marina, y capitania de este puerto, verificaránse el día 24 de agosto próximo, a las 11 de la mañana, exámenes para una plaza de práctico en el puerto de Tapia.

La Cámara de Comercio de Ribadeo, designó al distinguido capitán mercante D. Antonio Novo Ríos para formar parte del Tribunal.

--Se halla en Ribadeo después de una ausencia de siete años en la Argentina, el Sr. D. Pedro de Olavarria, uno de los propietarios de importantes registros mineros en ésta región.

--En su casa de la Devesa está pasando el verano el beneficiado de la Colegiata de Covadonga D. Domingo Fernández Mel.

--Veranea en Benquerencia con su familia D. Enrique del Sejo.

--Regresaron de la Habana, D. José Ríos López y su esposa D.ª Concepción Leijido Ríos del comercio de la que fué Gran Antilla española.

--Regresó de la Coruña el Sr. D. José Azevedo Martínez.

--Marchó para Madrid y Escorial, la digna benefactora de Ribadeo D.ª Ernestina Mansilla, de Martínez.

--Salió para Gijón el banquero D. Manuel de Casas Couto, y para Oviedo el joven e ilustrado médico D. Nicolás Fierros Carrera.

--Pasan la temporada veraniega en sus posesiones de la Devesa la Sra. doña Marina Martínez de Bolaño, su hermosa hija Josefita y sus hijos D. Jesús y don Dionisio.

MOMENTANEA

Toda primicia es sagrada

Hace poco decía en estas mismas columnas que la producción literaria en España, en punto a literatura teatral, estaba en razón inversa de las facilidades que se dan a los escritores en las altas esferas del arte.

Y una prueba de que ello es así, vino a ofrecérsela recientemente el Municipio madrileño con la feliz iniciativa de su concurso de tragedias.

En ese concurso fué premiado un autor joven, un novel, un inonimado en el mundo de la dramaturgia española, que a buen seguro no hubiera saboreado las dulzuras del triunfo si se entregase confiado a la crítica de esas pomposas direcciones artísticas que han aprendido el arteficio de los gestos solemnes como se aprende a llevar el frac y la chistera.

El Ayuntamiento de la villa y Corte ha sabido trazar una orientación hasta hoy desconocida para nuestra juventud intelectual y puso ante ella horizontes halagadores y perspectivas risueñas. Lástima grande es que otros centros, donde tienen holgado asiento la cultura y el ingenio, se muestren indiferentes a la lucha que los hombres trabajadores libran contra la frialdad desconcertante de la burguesía adocenada.

Sabe Dios cuántas obras de verdadero mérito, de valor literario indiscutible, se hallarán arrinconadas aguardando una mano piadosa que sacuda el polvo de sus páginas; sabe Dios cuántas almas habrán claudicado ante la visión del calvario, del suplicio que supone ese choque doloroso de la inteligencia atrevida con el ambiente hostil de una sociedad echa a la adoración fanática de los ídolos consagrados.

Allí donde no se sabe o no se quiere abrir camino expedito a los que empiezan; allí donde se ponen obstáculos y vallas al éxito de toda noble tentativa del genio, difícil es que se llegue a un desenvolvimiento intenso de las actividades mentales.

Y esto es precisamente lo que se hace en España: poner piedrecitas en el sendero de los que peregrinan por la vida ofreciendo generosos el fruto de sus primicias.

Desde el solio de las grandes reputaciones, nadie se digna mirar hacia abajo. Y eso que un poeta genuinamente español dijo que «toda primicia es sagrada».

Juan R. SOMOZA

DEL CORGO

Efectos de las tormentas

Según nos dicen del inmediato Ayuntamiento del Corgo, las tormentas desencadenadas estos días han causado importantes daños en aquella comarca.

El jueves una chispa mató a un hombre en Argemil, lugar del municipio del Corgo.

También aparecieron quemados varios haces de la cosecha segada.

Añádese a las anteriores noticias, que en el Páramo, otro hombre cayó muerto por un rayo.

En el Corgo están consternadísimos los ánimos.

Crónica judicial

Suspensión

La vista señalada para ayer, que corresponde a un sumario seguido por el Juzgado de Chantada, y cuyo origen fué un homicidio, se ha suspendido por incomparecencia del procesado.

ECOS

La Real Sociedad Económica de Amigos del país de Santiago, en su última sesión ordinaria acordó el establecimiento de una sección de estudios de música gallega antigua y moderna.

Nota de los precios que han regido en los mercados celebrados el viernes, en esta ciudad:

Trigo, ferrado 4'50

Centeno, id. 3'50

Maíz, id. 5'00

Cebada, id. 2'50.

Habas, id. 5'50.

Patatas, quintal 8'50

Manteca, libra 1'25.

Tocino, libra 1'50.

Huevos, docena 1'25.

Conferencia de S. Vicente de Paul.—La Conferencia de caballeros celebra la fiesta de su celestial Patrono, el domingo 23, con misa de comunión a las 8 de la mañana en la iglesia de religiosas agustinas y junta general a las doce y media en el Palacio Episcopal bajo la presidencia de honor del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Adoración nocturna en la S. I. C. B. Día 22.—Turno: Ntra. Sra. de los Dolores, en sufragio de los padres de D. Antonio Arias Maseda.

Día 24.—Vigilia de Titular del Turno Santiago Apostol.

Comenzará a las 10, con procesión, incensación, «Te Deum», plática e Invitatorio.

El coro cantará un Motete al Santísimo en sufragio de D.ª María Arma S'Ulloa de Pardo Becerra (q. e. p. d.)

Se ha incorporado a: regimiento de Zara

Ministerio de Cultura 2005

Pozos artesianos

GARANTIZAMOS LA PERFORACIÓN de esta clase de pozos, firmando contratos en condiciones especiales y previa la inspección del subsuelo de cada finca, con el BATHIDROSCOPIO, sobre las siguientes bases.

Si no se cumplieran exactamente, los datos del informe escrito, que entregamos al dueño del campo al terminar nuestra labor **ABONAREMOS EL IMPORTE DEL POZO HECHO**, depositando, previamente, la cantidad total en un Banco.

Las mismas garantías damos si, a pesar de informar nosotros, que no hay agua artesi-

siana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario a realizar la perforación.

También hacemos con el BATHIDROSCOPIO inspecciones hidroscópicas de fincas, sin compromiso de perforación por nuestra parte, y sólo para que el propietario sepa **SIN NECESIDAD DE ABRIR POZOS**, el número de corrientes de agua artesiana, que encontrará en el subsuelo de cada finca, y la profundidad, cantidad y presión de cada corriente.

NO COBRAMOS NADA si, al ser abiertos los pozos por nosotros señalados, no resultasen exactos los informes dados.

Para detalles y solicitudes de contratos, dirigirse a:

Oficina Técnica
CASTILLO, 10 y 12.—LUGO

Han llegado los afamados botijos porosos para el agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, frente a la Plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, castilla y otras poblaciones.

AGRICULTORES

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc.

Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas, hospitales y cuartos.

También EL ASPERÓN que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos.

La correspondencia: Miño, n.º 25, LUGO. LEONARDO CASTRO FERNÁNDEZ.

NAVARRO Y LOPEZ PINTORES

Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple.

Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc.

Precios económicos.

Garantía en todos los trabajos.

Ronda de Santiago, 66 (Mosquera).—LUGO

Al público

Interesa a todos saber que en la calle de San Roque, núm. 39, se arreglan máquinas de coser de todas clases y sistemas.

Reparaciones a domicilio. Se barnizan mesas y zócalos. Doce años de práctica.

M. GREDILLA

En el acreditado **CAFÉ ESPAÑOL**, se sirven **HELADOS Y REFRESCOS** de todas clases.

Selectos Chocolates Brandariz
Enrique Brandariz y Ca.

RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo

VENTAS AL POR MENOR

Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

"LA SALUD" - Casa de Baños - Rubini, 22, Riazor, La Coruña.

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA. Prueba el Diploma de Honor, obtenido en el Concurso Nacional.

Propietario: **D. RAMÓN DORREGO.**

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, La Toja, (con sus sales naturales), Arzejo, Caldas de Reyes, Archena, Molgas, Ledesma, Puentes Viegos, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado, gelatinoso, salvado, alcatino, almidón, breva, ácido carbónico (útilísimos en enfermedades del corazón, etc., etc.)

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competetísimo farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y caliente, scocosa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones y los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e inhalaciones, se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de Oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa *serre* que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha *serre* centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable, para contemplar el desfile de bañistas y pasantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la Casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del Centro de España.

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Balneario de Liérganes

Unicas aguas que curan los catarrros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a los mismos y a la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva guía al administrador del Balneario (LIERGANES, Santander).



Nelson-Lines

Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
HIGHLAND GIEN	9 de Julio	9 de Julio
HIGHLAND CORRIE	16 de Julio	16 de Julio
HIGHLAND PIPPER	30 de Julio	30 de Julio

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.

NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V.M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANORO FARINA.



Compañía del Pacifico

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Línea de América del Sur

	Salida de La Coruña	Salida de Vigo
Vapor ORONSA	el 24 de Julio	el 25 de Julio
Vapor ORISSA	el 9 de Agosto	el 10 de Agosto

PESETAS 222'10

Línea de Francia e Inglaterra

Vapor ORTEGA el 7 de Agosto

Todos de gran tonaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda de música y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía.

Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12.

Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1

Paquetes correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde Coruña.

Línea de la Habana y Veracruz

PARA HABANA PARA VERACRUZ

Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10. Facilitan billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.

Línea de Nueva York

Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.

Para informes, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos

Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salidas de VIGO para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTVIDEO y BUENOS AIRES

Vapor rápido FRISIA el 28 de Julio. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes en LOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Comandante.

D. RAIMUNDO MOLINA, Marida, 22.—La Coruña

Tarjetas de visita, caracteres litográficos, imprenta

Jesús García Gestó
Se encarga de la gestión de todos los asuntos relacionados con las profesiones. Compra y venta de valores cotizados en Bolsa. CASTELLAR, 9.—LUGO.

Fernández Pimentel
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15
Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Keros
La cera más brillante y permanente que se conoce para lusturar pisos, linoleums, mosaicos, muebles, mármoles, etc. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE GENOVA.
Puntos exclusivos de venta en Lugo: señores las "Casas y C.ª"—Calle de Conde Pallares, 6.—"Voguería y Cooperativa Cívico Militar".

Carreras militares
Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias Militares y Matemáticas en general; bajo la dirección de los capitanes de Infantería
D. Pedro Fernández Ichaso
y **D. Marciano González Valiés**
El curso dará comienzo el 1.º de Septiembre.
Horas de matrícula: de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.
Dirección: Avenida de Moret, 11-2.ª, Lugo.

A SANTIAGO
Servicio extraordinario de automóviles
Dos empresas de automóviles de esta capital establecerán un servicio extraordinario entre Lugo y Santiago para las personas, que deseen asistir a la corrida de toros que se celebrará en aquella ciudad el día 23 del actual.
Las salidas de los coches será el mismo día 23 a las cinco de la mañana, para regresar el día 24 a las cinco de la tarde.
El precio de los billetes de ida y vuelta, será de 17 pesetas 50 céntimos, los cuales pueden adquirirse en el comercio de D. Felipe Pérez Carro, calle de Castelar número 1.
Si no se reuniesen excursionistas bastantes para dos automóviles, hará el viaje uno sólo, y si para uno fuesen suficientes los viajeros inscriptos hasta el 21, se devolverá el precio de los billetes a todos los que lo hubieran pedido, efectuándose esta devolución el mismo día en el mismo comercio del Sr. Pérez Carro.

LA DULCE ALIANZA
El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Pastas secas para postre y viaje.
Manuel González.—SARRIA

EDUARDO ZAMACOIS.
Se encarga de la gestión de todos los asuntos relacionados con las profesiones. Compra y venta de valores cotizados en Bolsa. CASTELLAR, 9.—LUGO.

Antes de apagarse definitivamente su luz, tuvo una frase: una gran frase irónica; un amargo de quien se ha despedido) de muchas veces.
Los enfermos, generalmente, se mueren en sus camas, sus parientes lloran... ¡Es clara la tragedia. Sus parientes el sol... ¡y ya nadie le ve más.
Falleció Virginia Nevaras por la tarde a las 10 de la noche.
Falleció una mujer que la rodeaba con su amor y su cariño.
Como la vestiremos?
Se registraron en los baúles de la casa, en esos enormes baúles donde los costureros van guardando, hecha trapos, su historia.
Apreciaron el traje de «Amores y amores», el de «La Dolores», el de «Lo positivo», el de terciopelo azul de milcomedia «Noche», el traje de charra de «Zaragüeta», el blanco de la «Doña Inés», de Zorrilla, el de cruz roja al pecho...
Todas exclamaron:
—¡Ese, ese es el mejor!
—¡Ese, ese es el emblemático unido a un traje místico! Traje emblemático unido a un alma por tantos imperativos de fe y de amor, desde que el autor de «Don Juan Tenorio» se acordó, cuántas primeras acciones le sacó a escena, cuántas primeras acciones han dormido su último sueño dentro de un baúl.
La veterana Juana Espejo amortaló a Virginia y la cortó los cabellos. ¡Qué linda, qué linda, que joven, aparecía con aquel disfraz! Que silencio se desprendía de sus labios y de sus ojos! ¡Qué luz blanca, luz seria, luz que amanece, bañaba su frente! Y sus manos, ¡qué cansadas estaban!
Por la noche varios comediantes: besaron al autor de la compañera. Un momento se hablaron de ella; después hablaron de sus necesidades, de su orgullo, a ratos, les permitieron olvidar el dolor. Cuando por azar se acordó de la muerte, tendida en el suelo, blanca, blanca... a la luz de los cirios, volvían a acordarse tristes.
Así son los hombres, y más que los hombres los pobres artistas: risa y llanto, pasión y odio, sacrificio y desdén; todo revuelto, todo frívolo, todo de prisa y a flor de piel; todo teatro, en suma.
EDUARDO ZAMACOIS.

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra.